

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

El OROÑO, un mes una peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuna y Puafio...

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Sagasta, número 25, bajos (próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción...

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro.

PEREDA OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4.

PRIVILEGIO EXCLUSIVO

LA PRECIOSA LEJÍA LÍQUIDA

Para el lavado y el saneamiento radical de la ropa blanca y de las materias vegetales crudas, EN AGUA...

Único punto de venta en Logroño, muro de las Escuelas, 12, entresuelo. Diríjanse los pedidos a ANTONIO LACALLE...

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Soria. Para tratar con su dueño Juan Marrodán...

C. MELQUIZO Médico Cirujano

Muro de las Escuelas, 21, entresuelo. Escocia y Noruega nuevo. REQUESONES SUPERIORES. QUESOS DE UEBIA.

VIUDA DE H. ARZA

JULIO REDONDO MÉDICO-CIRUJANO

San Bartolomé, 14, pral.—Logroño. Consulta diaria de 1 a 3 de reumatismo, enfermedades sífilíticas, nerviosas y de la matriz.

Miscelánea

No podemos hablar de otra cosa que de sensibles desgracias; Cuba, los continuos naufragios y las declaraciones de los conservadores y liberales en el asunto de los consumos...

De la cuestión de los consumos nos ocupamos en capítulo especial, pero aquí diremos que nos agrada ver la importancia que se le da al problema...

No será la lección perdida aunque no se vean inmediatamente los resultados: va haciéndose la propaganda, van cayendo ilusiones y levantándose pesimismo...

Pasaré esto, se olvidará la agitación actual, pero quedará un fondo de desconfianza y desvío; que unido a otros, será bastante desfavorable para los que hoy se rinden sin luchar...

Ayer se extrañaba el señor Gobernador civil, de la clase de armas que usan los mozos en esta región. En otras ocasiones hemos oído a personas que por su cargo conocen las costumbres...

Hay que confesar la exactitud de esas observaciones: siendo los habitantes de esta región, gentes de bien, nobles y honrados, están atacados de esa epidemia de las armas...

Entre los vinicultores se nota general disgusto en vista de la actitud del Congreso contrario a la supresión del consumo del vino; pues si bien comprenden que no es fácil compensar con otro ingreso los millones que importará ese impuesto...

Damos la bienvenida a nuestra buena amiga la simpática y cariñosa señorita doña Meriquita Miranda, que regresó ayer lunes de Madrid, donde ha pasado varios meses en compañía de su señora madre.

Su regreso evoca a nuestra memoria el recuerdo de las hermosas veladas que hemos pasado en las noches del anterior invierno

LA RIOJA EN HARO

TEATRO

El programa de la segunda función de abono, verificada anoche, la componían Ciruelas pasas, juguete cómico en dos actos de don Domingo Sandoval, y La rebotica, sainete en un acto del conocido y chistosísimo autor cómico Vital-Aza...

Las Ciruelas pasas son tan insípidas, insulsas y... pasadas... que ni aun pasaderas pueden ser en el país de los ciruelos. Con esto queremos decir sencillamente y en buen castellano, que la tal obra no fué del agrado de este público...

Bien haría el señor Colom en retirarla del bonito y escogido repertorio de obras de que dispone su compañía, pues en la tal producción, en nada le favorece ni artística ni utilitariamente considerada.

Procure elegir otras de las buenas obras que nos tiene anunciadas y de ese modo el público, a quien tantas simpatías y favorable concepto merece la compañía, acudirá gustoso y en mayor número a este espectáculo.

Tanto el señor Colom como los demás artistas que en su ejecución tomaron parte, desmerecieron a maravilla sus papeles, pero ni aun así los espectadores pudieron tragar las pasas.

En cambio La rebotica, nos hizo pasar un rato delicioso. Sin ser de las mejores obras de tan ingenioso autor, sin embargo, abundan en ella los chistes, y las situaciones cómicas están bien traídas, así como el retrato de los tipos que en ella nos presenta.

La señora Casas hizo una andaluza de superior calidad, resaladísima y como si propiamente hubiera visto «la luz primera» en el país de los jipios y de los que saben darse tres (ó más) pataditas.

Colom inimitable en el papel de farmacéutico. Es el artista de siempre. Los señores Colom, March, García, señoritas Colom, Alvarez y los señores Sánchez Bort, Chaves, Ransell y Mora, interpretaron muy acertadamente sus respectivos papeles...

Hubo mayor concurrencia que la noche anterior, pero de todos modos no mucha. La escena muy bien presentada. La decoración estrenada es muy bonita. Representa a la parte del espectador la rebotica y en el fondo la botica.

Un ruego vamos a dirigir a quien corresponda y es el evitar los muchos cambios de luz que en los entreactos se hacen en la sala, dejándola las más de las veces casi en la oscuridad.

Haro 31 de mayo de 1895

AUTOL

Previo invitación hecha por el Alcalde en bando del 26 del actual, se verificó en los días 27 y 28 la proyectada batida a los montes de esta jurisdicción, con el fin de perseguir a los lobos que se supone abundan en ellos...

Ignoramos si por falta de personal, que fué escasísimo, a lo cual contribuyó la mala interpretación de un oficio de esta alcaldía, que circuló por los pueblos interesados en el ojeo, ó por otras causas, es lo cierto que no se ha conseguido ver un lobo en los dos días que ha durado la batida...

En resumen: las reses aparecen muertas... y los lobos no parecen.

Entre los vinicultores se nota general disgusto en vista de la actitud del Congreso contrario a la supresión del consumo del vino; pues si bien comprenden que no es fácil compensar con otro ingreso los millones que importará ese impuesto...

«Si aprobaron los gastos los que pagan, en vez de aprobarlos los que tragan! (Esto casi es verso, pero para verdad le sobra el cast.)»

Y en todo caso, la razón y la justicia aconsejan que el vino no sufra mayor gravamen que el que sufren los demás artículos de la producción nacional.

Damos la bienvenida a nuestra buena amiga la simpática y cariñosa señorita doña Meriquita Miranda, que regresó ayer lunes de Madrid, donde ha pasado varios meses en compañía de su señora madre.

Su regreso evoca a nuestra memoria el recuerdo de las hermosas veladas que hemos pasado en las noches del anterior invierno

en casa de nuestro querido amigo el médico titular, don Joaquín Martínez, quien con su señora y hermana política obsequiaban admirablemente a sus contertulios.

Ninguna noticia podemos dar respecto al movimiento comercial vinícola, pues excepción hecha de algunas pequeñas ventas, la paralización es tan completa como lamentable.

Las viñas se presentan hermosísimas, pero los sembrados han perdido el buen aspecto que ofrecían en el mes de abril, por la pertinaz sequía del mes actual.

PARA LAS SEÑORAS.

Traje para paseo.



La falda se hace de crespón violeta y se adorna con grandes biases de galón bordado, y en la base con un volante.

El cuerpo es completamente ajustado y forma en la espalda un pliegue que desciende de cuello a talle y cubre el cierre.

Puede guardarse con un pequeño corsete abierto de modo que constituya un figaro adornado con grandes botones de acero y con un cachepoint de acero.

Las mangas son bullonadas, van ligeramente plegadas en la parte superior del brazo, y se completan con un puño de seda sobre fondo transparente.

La ruche es de muselina de seda, y la falda para que adquiera la forma campana lleva en los bajos un cerco de acero de aluminio.

UPINA.

EL PROBLEMA DE LOS VINOS

Cuentan los gobernantes con la ignorancia del pueblo y hasta ahora parece que les sale bien la cuenta.

Estaba obligado el partido liberal antes y el conservador ahora, por propios y voluntarios ofrecimientos, a favorecer el consumo interior del vino; y para esto se fijaron con acierto en la supresión del impuesto que pesa sobre tal consumo.

Para armonizar estos dos términos, que son absolutamente incompatibles, inventó el señor Gamazo un endiablado expediente: sustituyó la supresión por la sustitución, con la seguridad de que demostraba sus buenos deseos y no se tocaba el impuesto: no podía ignorar el señor Gamazo que la sustitución fracasó en 1856, volvió a fracasar en 1868 y fracasará cuantas veces se intente.

Los vinicultores mordieron el anzuelo y aunque se trabajó de buena fe en el célebre proyecto de los cinco céntimos, aquello no se llevó a efecto y siguen las cosas como estaban.

Ha reanitado la cuestión con grandes bríos, el Gobierno conservador se ha visto cogido por esa red tejida en «meetings» y asambleas de vinicultores, y no ha encontrado mejor salida que la utilizada por el señor Gamazo.

Ha encargado a los vinicultores que busquen, en este país donde tan explotadas están casi todas las fuentes y manifestaciones de riqueza, un impuesto bueno, sencillo y extraordinariamente productivo.

Aunque parezca mentira, los vinicultores han caído de nuevo en el lazo, han cambiado el camino y hoy están buscando con gran empeño la piedra filosofal.

No vayamos nosotros por ese camino: volvamos al de la supresión y discutamos en ese terreno.

Todos los argumentos que se oponen a esta medida se reducen a este: «La hacienda no puede prescindir de los millones que producen los consumos.»

En nada se opone esa afirmación a los deseos de los vinicultores. Nadie ha negado al Estado el derecho de recaudar el dinero que necesite para cumplir su fin. Si son ochocientos millones, recádelos: es cuestión aparte la de si gasta mucho ó poco.

Pero partiendo de esa base se discute si por el solo hecho de necesitar determinada cantidad, tiene derecho la Hacienda a perjudicar una producción, a sacar de ella tributos superiores, con superioridad enorme, que los exigidos a los demás productos. Esta es la primera parte de la discusión. Valiéndonos de un ejemplo, preguntábamos días pasados. ¿Es fundamento bastante el necesitar

el Estado diez millones, para exigir mil pesetas anuales a cada médico titular, dejando a los demás ciudadanos con sus actuales tributos? Y para asimilar más el ejemplo al caso de los vinos podemos añadir: en el supuesto de que fuera justo y equitativo ¿debería cobrarse en una época en que la mayor parte de los pueblos no pagasen a sus médicos?

Veamos la segunda parte. Admitiendo que el argumento anterior no tuviese fuerza ni valor alguno: suponiendo que después de pagar la viña con relación a un valor que se atribuye al vino y que este no alcanza en los mercados, fuese equitativo pedirle todo lo que hoy se le pide, sería preciso fijarse en otra razón poderosa.

El impuesto restringe el consumo y, lo que es peor, da vida al enemigo natural del vino, a ese brevaque que emponzoña la salud para enriquecer a sus fabricantes.

El impuesto de consumos destierra al vino de los más populosos mercados, reclusándolo en las bodegas. El cosechero que no tiene medios ni dinero para conservar este producto, procura venderlo a toda costa, a cualquier precio: y con unos millones de cántaras que se hallen en este caso, se disminuye el precio de todo el producto español, como se mueven grandes pesos con pequeños esfuerzos cuando media un sistema de palancas.

De modo que si el Estado percibe 25 millones por este concepto y la necesidad de vender disminuye el precio del producto en un real por cántara, resulta que paga el vinicultor: esa suma de 25 millones, los gastos de recaudación que son elevadísimos en este impuesto, más de 50 millones que no llegan a las arcas del Tesoro pero que deja de cobrar el productor, 20 millones importe de los tres millones de hectólitros que debían consumirse y no se consumen, recargos municipales, ganancia de arrendatarios y otras mil cantidades.

Por todo esto se pide la supresión de ese impuesto; ¿qué tienen que ver con ello las necesidades del Estado? ¿por qué se emplea con tanta frecuencia ese argumento? ¿se oponen esas necesidades a la equidad en la repartición de los impuestos? ¿basta que existan, para justificar la muerte de la principal riqueza española?

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

Sr. Director de LA RIOJA.

Mi estimado y distinguido amigo: Por ser asunto referente a las glorias de nuestra amada tierra y a obra laureada, siquiera inmerecidamente, en los Juegos Florales, de grata memoria, celebrados en esa ciudad el año de 1885, ruego a V. acoger en las columnas del periódico de su ilustrada dirección las cartas siguientes, y se lo agradecerá su paisano y devoto amigo

Hipólito Casas

Zaragoza 20 de Mayo de 1895.

CARTAS ABIERTAS

Al señor D. Carlos Albors y Albors, Abogado, calle de Cavanilles, n.º 2, Valencia (1).

MI respetable señor: Agradezco a V., cual se merece, la galantería que me ha dispensado enviándome un ejemplar de su Monografía de la Rioja y Nuestra Señora de Valvanera, presentada al certamen celebrado por la Academia Bibliográfica-Mariana de la ciudad de Lérida (2).

Declaro que he leído con interés y atención la obra mencionada, ya por tratarse en ella, materia de mis predilecciones, ya por haber tenido V. la bondad de referirse constantemente a mi Historia del Santuario y Monasterio de Valvanera, que los Rvds. P.P. Benedictinos, residentes en aquella santa casa, dieron a conocer a V. cuando estuvo allí, hace un año, en busca y demanda de datos para escribir su Monografía presentada al certamen de Lérida.

Mi deseo de corresponder a la hidalguía de V. para conmigo, nobleza obliga, y la nota que V. inserta en la vuelta de la portada de su trabajo, diciéndome: «agradecerá el autor cuantas observaciones se sirvan hacerle, que tendrá en cuenta caso de publicarse segunda edición», exigen que le exponga algunas con riojana franqueza y el respeto debido.

Permítame que antes exprese públicamente mi gratitud por las frases encomiásticas que V. me dedica en algunos de los párrafos de su obra, al copiar otros de la mía: gratitud tanto mayor cuanto es mi convencimiento de no merecerlas. Sólo la extremada bondad de V. las justifica.

La obra de V. es meritoria. Mérito imponderable será siempre para quienes, por misericordia del cielo, creemos y esperamos, y de acuerdo con esas esperanzas y creencias informamos los actos de nuestra vida, poner talento y pluma al servicio de Dios y enaltecimiento de las glorias de su Santísima Madre. V. lo hizo, é hizo por tanto una obra buena. V. mismo lo dice: «La Santísima Virgen recompensará, como sabe hacerlo, la recta intención» de quien espera con fe viva y abraza la esperanza que en día, ya cercano, la Señora le dará la mano para pasar de este valle, sembrado de abrojos y regado con amargas lágrimas, a la mansión del descanso, donde encuentra el fatigado cuerpo reposo,

(1) Hágame V., señor Director, el obsequio de enviar al señor Albors un ejemplar de los números del periódico, en que inserte estas mis cartas.

(2) Desconozco la historia de ese certamen. Sólo sé por el informe del puente, que el Sr. Albors estampa en su obra, que eno fué adjudicado el premio ofrecido a la mejor Historia del Santuario e Imagen de Nuestra Señora de Valvanera, a pesar de haberse presentado una voluminosa Monografía de la Rioja y Nuestra Señora de Valvanera (la del Sr. Albors, a que me refiero en estas cartas).

cesa (debe ser errata de impresión, porque V. escribiría cesan, en plural) el sufrimiento, el llanto y el anhelo, cuando se apaga el calor al zumbido (no entiendo bien lo de apagar el calor al zumbido) del loco mundo y el alma vuela a su región primera.»

Mérito y no pequeño es también dejar, como V. lo hizo, «en el ocaso de la vida», hogar y pueblo, y trasladarse de extremo a extremo de España, aunque por pocos días, para aportar datos con los cuales pueda formarse la Historia de la Rioja y su (me parece ambiguo el posesivo) Santuario de Nuestra Señora de Valvanera; mérito que acrecienta la inapreciable circunstancia de no ser V. hijo del país, y si de región tan distante y aun opuesta como es el antiguo reino valenciano, lo cual le permite desahogada imparcialidad por tratarse de asuntos ajenos, siquiera exija mayor trabajo y esmero que a quien escribe sobre cosas entre las cuales ha nacido, entre las cuales vive, con las cuales está familiarizado y las cuales, como se dice, tiene medio olvidadas por muy sabidas.

Dulce y vivo sentimiento hacia la Reina de los Angeles y Madre del Amor hermoso palpita gallardamente en las páginas del trabajo de V. Lástima que lo desluzca algún tanto lo desduido de la forma.

El libro revela, además, ilustración vastísima, pues trata de diversas materias, entre otras, de la Virgen María según el apocalipsis, del Pontificado, de la peregrinación española a Roma en el año último, del parlamento español, de la situación de los cristianos en tiempo de Diocleciano, de la valenciana y penitente Inés de Moncada, de la geografía histórica de la Rioja y de las mujeres de esta tierra, de Cantabria, Logroño, Clavijo, del obispado de Calahorra, de Najera, del districio ó devesco, de San Millán de la Cogolla, de Anguiano y, más detenidamente, de Valvanera. Aun se infiere la ilustración de V. del anuncio de otras publicaciones en proyecto, como la de «un opusculo con el título del Jurado por fuera y el Jurado por dentro».

Y entro yo a apuntar, al correr de la pluma, algunas de las observaciones que la lectura de la obra de V. me ha sugerido; muchas de las cuales serán a la vez descargo a las que la bondad de usted se ha dignado dispensar a mi Historia.

Comienzo por las últimas, V. perdone, porque me interesa desembarazarme de esos cargos. Y debo manifestar que algunas, a juicio mío, no las hace V., pero parecen tales en ciertos párrafos que V. copia, ya por mutilación de éstos ya por desduido al transcribirlos, ya por otra causa oculta para mí.

Dice V., copiándome, y hablando de la etimología de la palabra Valvanera: «Opinión es fundada y correcta que Valvanera equivale a valle de las venas... Yo digo corriente no correcta, como V. copia; pues, propiamente hablando, no tengo por incorrecta la opinión contraria a lo que yo digo de acuerdo con la mayoría de los historiadores del Santuario. Dice V., en el mismo párrafo, copiándome: «Muchas eran antiguamente las fábricas que beneficiaban los metales de la sierra, que el gigante de San Lorenzo corona su nevada cumbre.» Yo digo: «con su nevada cumbre», porque si no parece que el gigante de San Lorenzo corona a su nevada cumbre, cuando lo que hace es coronar con su nevada cumbre a la sierra donde existían las fábricas que beneficiaban los metales. Y sigue V. copiándome, y diciendo: «Aun se ven destruidos edificios, llamados ferreterías.» Yo no digo ferreterías, sino ferreterías, de significado distinto y propio del caso.

Empieza V., después a copiarme desde el último párrafo de la pag. 48 de su obra, y sigue en toda la 49 y en la mayor parte de la 50, sin manifestarlo con palabras ni otros signos, excepción de los tres renglones siguientes: «Confieso me engaño, dice el señor Casas, a quien continuamos copiando (el que desconozca mi trabajo no se habrá dado cuenta de ello, ni se la dará en adelante hasta que baje la vista a una nota en la que V., para rectificarme, vése precisado a decir que me extracta), al visitar por vez primera el denominado valle, que tal creía, y me encontré con el profundo y angosto cauce del río.» Yo no digo «confieso me engaño», porque me engañaría si creyera que escribía gramaticalmente; lo dicho por mí es confieso me engaño. Si al poner dichos tres renglones entre comillas, no haciéndolo con los 53 que V. copia, tiene otro alcance, sea V. más explícito y nos entenderemos.

Habiendo declarado que el contenido de esas páginas es mío, precisame declarar también que yo no digo en ellas que los montes districios fueran divisoria entre cántabros y celteveros; sino entre berones y celteveros; ni que dos montes Ocojo y Mori pueden derivarse de oro; sino que la palabra mori tal vez sea corrupción ó derivación de mons curi; ni escribo «Condolo» como V., sino Cándalo, que así se llama otro de los montes que limitan el valle de Valvanera; ni digo que el último y la cuesta Umbria «dejan apenas angostísimas entradas por parte del oriente», sino angostísima entrada (en singular, porque es única); ni que «caquelos montes... aquella vejetación... y la falta de buenas comunicaciones... denuncian, sino denuncian (en plural, porque así lo exigen los varios sujetos de la oración); ni que las cuantiosas rentas del monasterio no bastan, sino bastaban, porque actualmente no existen; ni que don Sancho el noble y su cónyuge la reina doña Plácida», sino Placencia, que es como la llaman todos los historiadores por mí leídos; ni que Anguiano, Matute, Brieva y Tobía «sirven a Valvanera de hermosos capiteles, sino el monte de San Lorenzo, porque lo primero parecería imponderable disparate ó ignorancia, como resulta leído en la obra de V., por haber truncado el párrafo de la mía, que V. copia, mutilación innecesaria, cuya causa no alcanzo. Lo





CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, extrínimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.

Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una emulación médica a para combatir el estreñimiento y sus consecuencias...

Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutritivo, conveniente a las personas débiles y convalecientes...

Elixir de pepsina.

Siempre que las digestiones se hagan imperfectas o las comidas por haberse alterado la secreción del estómago...

Pomada

contra las grietas de los pechos.

Su composición completamente inofensiva para los niños, releva a la madre de tener que limpiar el pecho...

Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes e inmediatos resultados contra el raquitismo y afecciones de los huesos.

Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican a los niños. Una cucharada en el momento que vayan a ser atacados...

Jarabe

de euforbia pilulifera. Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran medicamento contra el asma...

Los señores Veterinarios.

Reparador del profesor de Veterinaria Anzola, preparado por el farmacéutico M. Rincón.

Seguro e infalible medicamento contra la indigestión estomacal, aguda, cólico o torozón.

A cada frasco acompaña la instrucción del modo de usarlo.

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Iñiguez. Mercado, 25. - Logroño.

Relojería de Marcial Alonso.

LA MÁS COMPLETA. - Sagasta, núm. 6. Logroño. Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones a cuartos y grandes sonerías...

Relojes de acero, plauqué, plata y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Cronómetro, Donat-Fer, Bachechmid, Roskopf Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Berfection, Damians, Seeland y otras marcas.

Relojes de Moret. De horas y medias, de 1, 5, 7 y 9 varillas, estampados y esmaltados, con ó sin caja. Relojes de Torre. De todos tamaños para Iglesias, ayuntamientos y casas de campo, etc.

Relojes de pared. Reguladores a pesas, a muelles, cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y Relojes alemanes.

Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros con campana y música al despertar. Variado surtido.

Relojes de sobre-mesa. De mármol, de Bronce, con sus juegos de candelabros. Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas.

Optica. Gemelos para teatro; gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil clase 1.ª Id. armados, azules y verdes. Estuches. Para gafas y lentes.

Cadenas. De todas clases de formas, modelos última novedad, y cordones de seda. Nota importante. - Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y recomposición.

Marcial Alonso, Calle de Sagasta, número 6. - Logroño

Invitación para participar a la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO 500.000. MARGOS 11,730,795 PESETAS 16,000,000. VALENTIN Y Cia. HAMBURGO (Alemania)

LINEA DE VAPORES (SERRA) y Compañía de Navegación (LA FLECHA). Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba.

El Estómago Artificial!! Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ. Millares de curados agradecidos certificar por todas partes y en todos los idiomas...

Almacén de papeles pintados. CRISTOBAL HERNÁNDEZ. Calle Mayor, 44, Madrid.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Talleres de fundición y construcción fundadas en 1851.

ENOLATURO PADRÓ Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito...

COCINAS Las verdaderamente económicas son las de SISTEMA ESTEFANÍA. Debido a los grandes desvalos e interés tomado por el fabricante...

LA VERDADERA ECONOMICA Sastrería Elegante de Ladislao Gómez. Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.

AGUAS SUFIDRICAS CUCHO Provincia de Burgos. Miranda de Ebro-Manzanos. Estas aguas son, según eminencias médicas...

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz. Línea de Filipinas. Línea de Buenos Aires. Línea de Fernando Poo. Servicios de África. Servicio de Tánger.

Nota importante. - La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen...

Rioja C. Castilla y Cia. LOGROÑO. VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN. Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA'.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS.

SEGADORA UNIVERSAL. La casa ELIZALDE Y COMPAÑIA de Burgos, que hace años tiene un depósito de máquinas de sega...

Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.